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УДК 330.8 
В.В. Небрат 

 
ЖИТТЄВИЙ ШЛЯХ ТА НАУКОВА СПАДЩИНА П.І. ЛЯЩЕНКА 

До 140-річчя від дня народження 
 

У статті представлено основні етапи життєвого шляху, гро-
мадської та наукової діяльності видатного вченого, основополож-
ника історії народного господарства П.І.Лященка. Наведено деякі 
факти біографії та теоретичні положення, що дозволяють по-
новому оцінити його наукову спадщину.  

Ключові слова: П.І.Лященко, історія народного господарства, 
історія економічної думки, сільськогосподарська економія, економіч-
на освіта. 

 
Співробітники провідного осередку іс-
торико-економічних досліджень – від-
ділу економічної історії ДУ «Інститут 
економіки та прогнозування НАН 
України», а раніше – відділу історії 
народного господарства Інституту 
економіки АН УРСР – вже понад шіст-
десят років працюють у науковому ка-
бінеті пам'яті П.І.Лященка. Тут знахо-
диться його особиста бібліотека, яку 
вчений, помираючи у Москві, запові-
дав передати у Київ, в Інститут еко-
номіки. На стіні – художній портрет 

вченого, під пильним поглядом якого й ведуться дослідження, 
зокрема, на основі стародруків та раритетних видань, яким по-
над сто років і які ретельно збирав, упорядковував і використо-
вував у своїй науковій діяльності сам П.І.Лященко. Деякі з книг 
мають помітки на полях, зроблені вченим, деякі – присвяту ав-
торів. Монографії, підручники, збірки законодавчих актів, енци-
клопедичні видання, а також численні історичні документи, ста-
тистичні збірники та журнали ХІХ – початку ХХ ст. і сьогодні 
слугують історіографічною та джерельно-фактологічною базою 
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історико-економічних досліджень. Але заслуги П.І.Лященка пе-
ред українською академічною наукою не вичерпуються його 
щедрим даром. На відзнаку 140-річчя від народження вченого 
та з нагоди наближення 100-річчя від заснування Української 
Академії наук пропонуємо звернутися до сторінок життя та 
творчості Петра Івановича Лященка – вченого-економіста, док-
тора економічних наук, професора, члена-кореспондента АН 
СРСР, академіка АН УРСР – із позицій сьогодення, оцінюючи 
масштаб і новаторство його наукової діяльності в історичному 
контексті.  

За офіційними загальновідомими даними народився май-
бутній академік 10 (22) жовтня 1876 р. у м. Саратові у сім'ї зем-
ського службовця з роду чернігівських козаків [31]. Але існують 
дослідження, що ставлять під сумнів точність дати народження 
вченого [26]. Офіційний документ «Свідоцтво про народжен-
ня», що зберігається в особовій справі студента Санкт-
Петербурзького університету Петра Івановича Лященка [15, 
арк. 15]. У «Свідоцтві» йдеться про те, що в книзі реєстрації 
Вознесенської церкви міста Саратова в розділі про новонаро-
джених було зроблено відповідний запис за № 135 про те, що 
майбутній науковець появився на світ 10(22) жовтня 1875 року. 
Більш детальну інформацію про батька і матір Петра Івановича 
знаходимо із наступного документа тієї ж справи. Іван Євста-
фійович Лященко був надвірним радником і кавалером ордена 
святого Станіслава 2-го ступеня, імператорської корони і брон-
зової медалі на Андріївській стрічці в пам’ять Кримської війни 
1853–1856 років. Він походив з обер-офіцерської родини, що 
виводила своє коріння з козаків Конотопського повіту Чернігів-
ської губернії і володіла наділом землі розміром 70 десятин. 
Після закінченні Конотопського повітового училища Іван Євс-
тафійович працював у Конотопі, Мінську, Чернігові та у Сара-
тові. Там він одружився зі вдовою колезького асесора Каткова 
– Ганною Миколаївною, з якою мешкав у дерев’яному будинку 
на кам’яному фундаменті [15, арк. 16]. 

Дослідники звернули увагу також на походження вченого – 
у більшості офіційних радянських джерел нічого не зазначало-
ся про українське коріння батька П.І.Лященка та його предків-
козаків [17; 18, с.3]. Але біографічні дані, віднайдені та опри-
люднені Є.Г.Сінкевичем [27] не лише поглиблюють та уточню-
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ють наші знання про вченого, а й, значною мірою, пояснюють 
деякі його вчинки, які без того виглядали незрозумілими й не-
мотивованими. Зокрема, той факт, що вчений, мешкаючи в 
Москві, будучи визнаним корифеєм «загальносоюзної»  науки, 
став співробітником Інституту економіки у Києві, а в подальшо-
му саме йому заповідав свою бібліотеку, особистий та науко-
вий архів, і навіть власні грошові кошти для утримання та по-
повнення бібліотечних фондів. 

Обставини, які змусили науковця вдатися до викривлення 
та приховування деяких епізодів власної біографії, пов’язані, з 
одного боку, з його активною життєвою і громадянською пози-
цією, а з іншого, – з загальнополітичною атмосферою ідеологі-
чної нетерпимості в науці та суспільному житті, що сформува-
лася у 1930-х роках. Участь у студентських акціях і навіть три-
денний арешт під час навчання в Санкт-Петербурзькому уні-
верситеті не завадили П.І.Лященку закінчити з відзнакою фізи-
ко-математичний факультет (1899) і економічне відділення 
юридичного факультету (1900). Як один з кращих студентів, він 
був скерований для продовження освіти за кордон. З травня 
1900 по червень 1901 р. приходиться стажування Петра Івано-
вича в Лейпцігському університеті та Лейпцігському сільського-
сподарському інституті під керівництвом відомих у Європі про-
фесорів К.Бюхера (політекономія) і Ф.Кірхнера (сільське госпо-
дарство) [27, с.108]. Зважаючи на те, що П.І.Лященко займав 
активну громадянську позицію і гостро реагував на події полі-
тичного життя, цілком можливими є його контакти з представ-
никами чисельної групи російських опозиціонерів, які на той час 
перебували в Лейпцигу та Мюнхені. Аргументом на користь 
цього припущення є той факт, що після повернення в Росію, 
працюючи (з 1903 р.) на посаді приват-доцента Санкт-
Петербурзького університету, він з початком революційних по-
дій 1905–1907 рр. брав у них активну участь. Наслідки не заба-
рилися – П.І.Лященко був звільнений з посади. 

Разом з тим, цей період був плідним у науковій роботі. Мо-
лодий вчений друкує серію статей з аграрної економіки, а та-
кож перші монографічні дослідження, а саме: «Мобилизация 
землевладения в России и его статистика» (1905), «Очерки аг-
рарной эволюции России. Том 1.  Разложение натурального 
строя и условия образования сельскохозяйственного рынка» 
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(1908), у тому ж 1908 р. здобуває звання магістра політичної 
економії.  

Як можна судити з архівних документів та фахових дослі-
джень, присвячених життєвому шляху П.І.Лященка, він нале-
жав до меншовицького крила РСДРП, саме цей факт йому до-
велося ретельно приховувати. Йдеться про те, що в радянсь-
кий час вчений небезпідставно остерігався звинувачень у при-
хильності до політичних сил, які в подальшому були офіційно 
визнані ворожими. «Неточність» дати народження мала заплу-
тати слідчу систему і тим самим убезпечити П.І.Лященка від 
переслідування за політичні погляди. 

Певний час він працював у Юр'ївському університеті 
(1910 р.), потім повернувся до Санкт-Петербургу і, зрештою, 
переїхав до Томська (1913 р.). У цей період вийшла моногра-
фія «Хлебная торговля на внутренних рынках Европейской 
России» (1912). У 1913–1917 рр. П.І.Лященко працює ординар-
ним професором кафедри політичної економії і статистики та 
деканом економічного факультету Томського університету. 
Друкує продовження своєї фундаментальної праці «Очерки аг-
рарной эволюции России. Т. 2. Крестьянский вопрос и поре-
форменная землеустроительная политика. Ч. 1. Первоначаль-
ное наделение и осуществление крестьянской собственности» 
(1913). На т. зв. «томський період» життя і наукової творчості 
вченого приходиться завершення становлення П.І.Лященка як 
зрілого вченого з визначеним колом наукових інтересів і мето-
дів дослідження. Підсумком стає здобуття ступеня доктора по-
літичної економії та статистики (1914) у Харківському універси-
теті за роботу з історії аграрної еволюції. Вчений був нагоро-
джений пам'ятною медаллю з нагоди 300-річчя царювання до-
му Романових та іншими нагородами, удостоєний чину статсь-
кого радника [16, арк. 2, 7, 30]. Його праця «Очерки аграрной 
эволюции России. Крестьянский вопрос и пореформенная зе-
млеустроительная политика» у 1915 р. отримала відзнаку Ро-
сійської академії наук [19, с.47]. Друга частина – «Регулирова-
ние крестьянского землевладения» – була опублікована у 
1917 р. 

Упродовж 1915–1917 рр. вчений значно розширив пробле-
матику своїх досліджень – вийшла ціла низка його статей з пи-
тань господарського розвитку Сибіру, хлібної торгівлі, банківсь-
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кої діяльності та кредитування промисловості, економічних пе-
редумов світової війни, перспектив розвитку приватної земель-
ної власності та кооперації тощо. Наукову роботу П.І.Лященко 
поєднував з громадською діяльністю – він очолював Західно-
сибірське наукове товариство сільського господарства, був го-
ловою Комітету сприяння сибірській кооперації. Після лютневої 
революції, у березні 1917 р. – обраний головою Губпродкоміте-
ту, який мав забезпечити організацію продзагонів для поста-
чання продовольства на фронт [27, с.109]. Робота у продово-
льчому комітеті не лише забирала багато сил і енергії, відри-
вала від наукової діяльності, не приносячи жодного задово-
лення, а ще й стала причиною загострення стосунків з колега-
ми, конфлікту з частиною факультетської професури та, зреш-
тою, прохання про звільнення від обов'язків декана [16, 
арк. 58]. 

Вже у травні 1917 р. Радою Варшавського університету, 
евакуйованого до Ростова-на-Дону, Петро Іванович обраний 
ординарним професором по кафедрі політичної економії та 
статистики, а після його реорганізації – професором Донського 
університету. Прикметно, що першу відкриту лекцію в цьому 
закладі «Мета і метод вивчення соціальної економії» вчений 
присвятив методологічним та практичним аспектам економіч-
ної науки, зробивши наголос на її соціальному змісті та спря-
муванні. Свідченням популярності лекцій П.І.Лященка є той 
факт, що силами студентів було підготовлено на їх основі ви-
дання навчальних курсів «Лекции по политической эконо-
мии» (1918) та «История экономических учений» (1922) [31, 
с.365]. Курс лекцій з історії економічних вчень витримав шість 
перевидань, був перекладений японською мовою, отримав за-
служене визнання за глибоке й системне представлення істо-
ричного процесу розвитку та зміни економічних ідей. 

У роки життя в Томську П.І.Лященко редагував «Труды ста-
тистико-экономического отделения Юго-Восточного Союза со-
юзов кредитных и ссудо-сберегательных товариществ», багато 
працював над збором та узагальненням історіографічного та 
фактичного матеріалу з історії господарства. Традиційно одним 
із центральних питань його наукової та практичної діяльності 
залишається економіка сільського господарства та земельні  
відносини. Як закономірний результат – у 1922 р. його запро-
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шують до Москви для роботи науковим працівником Нарком-
зему.  

Московський період життя вченого приніс нові можливості 
та нові випробування: П.І.Лященко викладав в Інституті черво-
ної професури, працював на посаді старшого наукового спів-
робітника в Комакадемії, читав лекції в Московському універси-
теті та в інших вузах. Одночасно у 1927–1929 рр. він керував 
аграрною кафедрою Українського науково-дослідного інституту 
марксизму-ленінізму у Харкові. У 1935 р. президія Комакадемії 
присуджує йому ступінь доктора економічних наук без захисту 
дисертації. З того ж року він працює старшим науковим співро-
бітником Інституту економіки АН СРСР, з 1942 – Інституту істо-
рії АН СРСР. У 1943 р. його обирають членом-кореспондентом 
АН СРСР. 

У 1939 р. вийшло чергове, третє видання «Истории русско-
го народного хозяйства» під назвою «История народного хо-
зяйства СССР. Учебное пособие для экономических вузов». 
При цьому з багатьох питань погляди П.І.Лященка не збігались 
з прийнятими у радянській історіографії. У 1945 р. він став ста-
ршим науковим співробітником відділу історії народного госпо-
дарства Інституту економіки АН УРСР (Київ). Того ж року 
П.І.Лященка було обрано академіком АН УРСР. У повоєнні ро-
ки вчений все більше зосереджується на питаннях історії гос-
подарського розвитку, готує до видання чергові випуски «Исто-
рии народного хазяйства СССР» (у 3 томах) – книги, яка при-
несла йому світове визнання.  

У 1947 р. вийшов том І «Докапиталистические формации», 
а в 1948 – том 2 «Капитализм». У 1949 р. за роботу «Історія 
народного господарства СРСР» (перші два томи були видані 
як навчальний посібник для вищих навчальних закладів) авто-
ру присуджено Сталінську премію – найвищу відзнаку радянсь-
ких учених. Том 3 «Социализм» вийшов друком у 1956 р., уже 
після смерті автора. Помер П.І.Лященко після тривалої важкої 
хвороби 24 липня 1955 р. у Москві. 

Найбільшою заслугою та науковим досягненням П.І.Лящен-
ка стало перетворення історії народного господарства на важ-
ливу самостійну галузь економічної науки та обов'язкову дис-
ципліну економічної освіти. Разом з тим, коло наукових інтере-
сів П.І.Лященка досить широке. Він опублікував понад 150 нау-

Видатні постаті 
 

 334

кових праць, головним чином з аграрних питань та історії на-
родного господарства, чисельні наукові статті (в тому числі в 
енциклопедіях), ґрунтовні рецензії на праці відомих економістів 
[18]. П.І.Лященко досліджував методологічні проблеми полі-
тичної економії та історії економічних вчень. Починаючи з 1920-
х років у центрі його уваги – питання економічної історії Росій-
ської імперії (в тому числі – у національно-територіальному ро-
зрізі); історії та економіки окремих галузей промисловості, сіль-
ського господарства, торгівлі; проблеми фінансів, кредиту, по-
даткової та тарифної політики; теорії та організації статистики, 
кон'юнктурних спостережень, страхування; економічного райо-
нування та розміщення продуктивних сил; розвитку і зміни 
форм організації ведення господарства; нових явищ у сфері 
банківництва та фінансового підприємництва; міжнародна тор-
гівля та її вплив на господарський розвиток; напрями та заходи 
економічної політики держави, тощо. П.І.Лященко визнаний од-
ним із засновників сільськогосподарської економії, а також віт-
чизняної економічної історії [17; 19; 21; 22; 24; 28–32]. На його 
книгах з історії народного господарства починаючи з другої по-
ловини ХХ ст. виховувалося кілька поколінь вітчизняних учених 
України та Росії. Вони й сьогодні зберігають актуальність і нау-
кову цінність з огляду на широке представлення фактологічно-
го матеріалу та глибину аргументації історико-економічних уза-
гальнень. 

Одним із ключових положень історико-економічної концеп-
ції П.І.Лященка є обґрунтування генетико-еволюційного підходу 
до вивчення господарства, що передбачає виявлення витоків і 
передумов формування його сучасних рис та економічної сис-
теми загалом у минулому, в попередній траєкторії розвитку 
економічних відносин, традицій, норм і т.д. [9, с.5–7]. Він роз-
глядав історичний процес у діалектичній сув'язі господарських, 
соціальних, культурних, політичних змін, не обмежуючись ані 
формаційною періодизацією, ані класовим підходом до аналізу 
соціальних явищ. Варто зазначити, що критики закидали йому 
непослідовність, ідеалізм та буржуазний об'єктивізм як світо-
глядні вади і теоретичні помилки [20]. Проте творча індивідуа-
льність вченого та наукова неупередженість його досліджень 
забезпечили високий рівень та непересічне значення робіт 
П.І.Лященка, що не може бути зведено до хронологічного опи-



В.В. Небрат 
 

 335 

су промислового перевороту та аграрних реформ чи апологе-
тики історії т. зв. «соціалістичного будівництва». 

Важливою заслугою вченого стало те, що незважаючи на 
домінуючі, на той час, догмати марксистсько-ленінського вчення 
про єдність історичної долі українського та російського народів, 
провідну роль російського пролетаріату у класовій боротьбі і т.п., 
П.І.Лященко послідовно проводив думку про національні відмін-
ності історії господарського розвитку. Зокрема, це стосувалося 
еволюції міських та сільських промислів; зародження мануфак-
тури; формування буржуазних відносин; характеру, географіч-
них векторів та інтенсивності зовнішньоторговельних зв'язків; 
особливостей первісного нагромадження капіталу; темпів індус-
тріалізації та динаміки ринкових перетворень, тощо. 

Як вже зазначалось, особливу увагу П.І.Лященко приділяв 
аграрному сектору економіки – еволюції земельної власності та 
форм землекористування, сільськогосподарській кооперації, 
ролі кредиту для розвитку аграрних ринкових відносин, аграр-
ній політиці держави та результатам селянської реформи, міс-
цю та перспективам вітчизняного сільськогосподарського ви-
робника на європейському та світовому аграрних ринках. Ви-
дається слушним та актуальним положення вченого про галь-
мівний характер впливу зростання експорту аграрно-
сировинної продукції на розвиток економічних інститутів. У сво-
їй фундаментальній праці «Історія народного господарства 
СРСР» він стверджує, що саме в тих регіонах Російської імпе-
рії, які виступали провідними постачальниками збіжжя на екс-
порт (російські губернії чорноземної смуги та українські губер-
нії), і до, і після скасування кріпацтва переважала фактично 
панщинна система господарювання, за якої селяни повинні бу-
ли відробити на землі поміщика певну кількість робочого часу; 
в регіонах же, де виробництво хліба з огляду на природно-
кліматичні умови не було високорентабельним (нечорноземні 
та північні губернії європейської частини Російської імперії), ще 
задовго до реформи 1861 р. утвердилася оброчна система, ві-
дповідно до якої селяни могли самі обирати напрям і вид гос-
подарської діяльності, сплачуючи поміщикові певні кошти – об-
рок. Це означає, що в регіонах, господарство яких брало актив-
ну участь у міжнародному обміні, існувала тенденція до збере-
ження рутинних форм виробничих відносин (економічних інсти-
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тутів). У той самий час, у регіонах, господарство яких не було 
орієнтоване на експорт, відбувалася прискорена інституціалі-
зація прогресивних економічних відносин ринкового типу (див. 
[5, с.60–94]). 

Важливі положення та узагальнення П.І.Лященка стосу-
ються перспектив розвитку господарського середовища за 
умов зміцнення тенденції урядового протекціонізму та заступ-
ництва щодо великої промисловості та іноземних капіталів. 
Зберігають актуальність висновки вченого про загрози, які несе 
господарству та фінансовій системі війна. Так, у 1915 р. 
П.І.Лященко застерігав, що випуски паперових грошей як дже-
рело фінансування війни хоча й неминучі, проте є досить не-
безпечними, оскільки вони призводять до розладу всю систему 
грошового обігу, а слідом – механізми господарської взаємодії 
у масштабах усієї економіки: «Надмірне натягування фінансо-
вих ниток кредиту, позик, грошового обігу може розірвати всю 
систему і призвести до краху економічної сили війни» [3, с.20]. 
Тривале загальне підвищення цін, зниження доходів, нестій-
кість підприємницького середовища, порушення контрактів, 
зниження довіри і розлад ділових партнерських стосунків також 
слугуватимуть неминучими наслідками зростання військових 
витрат. Таким чином, як засвідчує наукова спадщина П.І.Ля-
щенка, дослідження історії господарського розвитку безпосе-
редньо пов'язане з сучасністю та прогнозуванням майбутнього.  

Наукова, викладацька та громадська діяльність П.І.Лящен-
ка охопила переломні моменти в історії країни та розвитку еко-
номіки. Він пройшов довгий і тернистий шлях від «буржуазного 
вченого» до провідного радянського історика народного госпо-
дарства, представника марксистського напрямку в радянській 
історико-економічній науці. Розпочавши наукову роботу в добу 
ринкових перетворень господарства, П.І.Лященко заклав осно-
ви системного дослідження ґенези промислового підприємниц-
тва, реформування сільського господарства та земельних від-
носин, перетворень у соціальній сфері, розбудови кредитно-
фінансової та транспортної інфраструктури економіки.  

Продовжуючи дослідницьку діяльність у радянський період, 
вчений на основі конкретно-історичного підходу до дослідження 
суспільних явищ зробив вагомий внесок у перетворення історії 
народного господарства на важливу самостійну галузь економі-
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чної науки та обов’язкову дисципліну економічної освіти. 
П.І.Лященко – фундатор нового наукового напрямку на межі 
економічної та історичної науки – історії народного господарст-
ва.  
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